Protokét nr 2
Temat ¢wiczenia: Préby czynnosciowe ukladu krazenia

KIBIUNEK STUQIOW ..o e e,

1.  Test Cramptona

Wskaznik Cramptona:
DPS
ICR=25x(3,15+DTA - ——rmemv )
20

gdzie:
DTA - rdznica ci$nienia skurczowego krwi (cmHg) = RR2 - RR+
DPS - réznica tetna = HR2 — HR+

Wyniki testu:
Pozycja RRs [mmHg] Tetno [ud./min]

Lezaca

Stojaca

Réznica

Wskaznik Cramptona

Interpretacja uzyskanych wynikow:

Reakcja ukfadu krazenia ICR
Bardzo dobra > 05
Dobra 80 -94
Dostateczna 65-79
Zta <65

Obliczenia:



Proba Ruffiera

Wskaznik Ruffiera (IR):
(a1 + a2 +as)-200
IR=
10
Wyniki testu:
Inicjaly Tetno [ud./min] Wskaznik Ruffiera Ocena
ai d2 a3z
Interpretacja:
Ocena wydolnosci
IR [punkty] uktadu krazenia
0,0 bardzo dobra
0,1-5,0 dobra
51-10,0 Srednia
10,1-15,0 niewystarczajaca

Obliczenia:




3. Proba Schneidera

Wyniki testu:

Badanie Warto$¢ Punkty
Cisnienie skurczowe w mmHg (pozycja lezaca)

Cisnienie skurczowe w mmHg (pozycja stojgca)

Réznica cisnienia skurczowego (tab. A1)

Tetno/min (pozycja lezaca, tab. B1)

Tetno /min (pozycja stojaca, tab. C1)

Przyrost tetna w pozyciji stojacej (tab. B2)

Przyrost tetna 15 sek. po obcigzeniu (tab. C2)

Powrdt tetna do normy (tab. A2)

Tabele pomocnicze:

Tabela A4 Tabela A2

Réznica cisnienia skurczowego krwi | Powrdt tetna do normy po obcigzeniu
mierzonego w pozycji stojacej w o
odniesieniu do warto$ci stwierdzonej w (W pozycji stojacej)
pozycji lezace]

réznica w mmHg punkty sekundy punkty
Wzrost o 8 lub wiecej 3 0-30 3
Wzrost 0 2 do 8 2 31-60 2
Brak wzrostu 1 61-90 1
Spadeko2do 5 0 91-120 0
Spadek o wiecej niz 6 -1 ponad 120 (2-10 uderzen -1
ponad tetno spoczynkowe)
ponad 120 (11-30 uderzen 2
ponad tetno spoczynkowe)

Tabela B1 Tabela B>
HR w pozycji lezacej Przyrost HR mierzonego po 2 min w pozycji stojacej
» 0-10 | 11-18 | 19-26 | 27-34 | 35-42
wartosci punkty ,
punktacja
50 - 60 3 3 3 2 1 0
61-70 3 3 2 1 0 -1
71-80 2 3 2 0 -1 -2
81-90 1 2 1 -1 -2 -3
91-100 0 1 0 -2 -3 -3
101-110 -1 0 -1 -3 -3 -3




Tabela Cq Tabela Co
HR w pozycji stojace; Przyrost HR 15 sekundowego po obcigzeniu
L 0-10 11-20 21-30 | 31-40 41-50
wartosci punkty ,
punktacja
60 -70 3 3 3 2 1 0
71-80 3 3 2 1 0 0
81-90 2 3 2 1 0 -1
91-100 1 2 1 0 -1 2
101-110 1 1 0 -1 -2 -3
111-120 0 1 -1 -2 -3 -3
121-130 0 0 -2 -3 -3 -3
131-140 -1 0 -3 -3 -3 -3
Interpretacja:
Reakcja Punkty
Bardzo dobra 17-18
Dobra 14 -16
Dostateczna 8§-13
Zta 7 i ponizej
4.  Préba Martinetta
Wyniki testu:
Warto$¢ Warto$ci powysitkowe Czas
Badane spoczynko powrotu
parametry 1 min 2 min 3 min 4 min S min .
wa [min]
Tetno [ ud./min]
RRs [mmHg]
RRr [mmHg]
Reakcja:
Interpretacja:
Typy reakcji uktadu krazenia:
. reakcja normotoniczna — po wykonaniu préby tetno nie wzrasta wigcej niz o0 20 — 30 ud./min, ci$nienie

skurczowe wzrasta 0 10 do 20 mmHg, a rozkurczowe pozostaje bez zmian lub nieznacznie sie zmienia (wzrasta lub
obniza). Badane parametry wracajg do wartosci spoczynkowych w ciggu 3 minut. Jest to prawidtowa reakcja uktadu

krazenia.




Niekorzystne reakcje uktadu krazenia:

. reakcja dystoniczna - charakteryzuje sie duzym wzrostem tetna i cisnienia skurczowego oraz znacznym
spadkiem ci$nienia rozkurczowego.

. reakcja hipertoniczna — charakteryzuje sie duzym wzrostem ci$nienia skurczowego i tetna (znacznie
wiekszym w stosunku do reakcji normotoniczne;j).

. reakcja hipotoniczna — charakteryzuje sie nieznacznymi zmianami cisnienia tetniczego krwi przy duzym
wzroscie tetna.

5.  Test Harwardzki
Wskaznik sprawnosci fizycznej Fl:

czas proby w sek. x 100

2X (a1 +axtas)

Powysitkowe wartosci HR:
*1 min = 1min 30 sek. — a1
*2 min — 2min 30 sek. — a2

*4 min —4min 30 sek. — a3

Wyniki testu:
Tetno tetno 30-sekundowe po wysitku Wskaznik Fl Ocenal .
kowe . . , [punkty] sprawnosg
spoczyn 1 min 2 min 4 min fizycznej

Interpretacja wynikow:

Obliczenia:

Wskaznik wydolno$ci Ocena sprawno$ci
(punkty) ukfadu krazenia
<55 Zta
55 -64 Ponizej przecietnej
65-79 Przecietna
80 -89 Dobra
=90 Bardzo dobra




